
平成２９年度大阪市公立学校教員採用選考テスト 

解答についての注意点 

１ 解答用紙は、マーク式解答用紙と記述式解答用紙の 2 種類があります。

３ 解答用紙が配付されたら、まずマーク式解答用紙に名前を記入し、受験番号を次の〔記入例〕に従って、

鉛筆で黒くぬりつぶしてください。※１

  記述式解答用紙は、全ての用紙の上部に受験番号のみを記入してください。※２

の〔解答例〕のように黒くぬりつぶしてください。機械が判断できず回答が無効となる場合がありますので、

マークは HB、B の鉛筆で濃く確実にぬりつぶしてください。また、受験番号等の記入ミス等、不正確な記入を

した場合は解答用紙が無効になることもありますので、正確に記入してください。間違ってぬりつぶしたとき

は、消しゴムできれいに消してください。なお、問題で指示している解答番号の数と、解答用紙に印字されて

いる解答番号の数は同じとは限りません。指示された解答番号以外の箇所を記入しても採点されませんのでご

注意ください。

５ その他、係員が注意したことをよく守ってください。

受験番号 〔記述式解答用紙受験番号記入例〕 ※２

指示があるまで中をあけてはいけません。

〔マーク式解答用紙記入例〕※１

 教育 花子 

1 0 2 0 4 59 8 7 6 5 0

解 答 用 紙               名前 ■
受験番号 会場     教室       席番
A B C D E F A B C D E F 

A ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ A ① ② ③ ●

B ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ B ① ② ⓪ ●

C ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ C ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ●

D ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ D ① ⓪ ●

E ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ E ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ●

F ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ F ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ ●

① ● ●

● ●

● ●

● ●

● ●

● ●

〔解答例〕 １ 日本の首都はどこか。１～５から一つ選べ。解答番号は 

１ 京都  ２ 奈良  ３ 東京  ４ 名古屋  ５ 大阪 

 この場合、正答は「３ 東京」なので、解答用紙の解答番号 ２ の 

右横に並んでいる③を黒くぬりつぶせばよいのです。 

２

２ 

９８７６５０

４ 大問１～大問４については、選択肢のうちから、問題で指示された解答番号の右にある数字のうち一つを次１ ４

２ 大問１～大問４については、マーク式解答用紙に、大問５については、記述式解答用紙に記入してください。１ ４ ５
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　�　次の（１）～（９）の問いに答えよ。

（１�）図１は地質時代における生物の科の数の変

遷を示したものである。地球上では過去にＡ

～Ｅの５回の大量絶滅があった。古生代と中

生代、中生代と新生代を分ける大量絶滅の

組合せとして正しいものはどれか。 ₁ ～ ₅

から一つ選べ。解答番号は 29

　 ₁　ＡとＢ

　 ₂　ＡとＣ

　 ₃　ＢとＤ

　 ₄　ＣとＥ

　 ₅　ＤとＥ

（２�）図２はオーストラリアにあるグレートバリア

リーフ、ヘロン島のサンゴ礁で観察されたサン

ゴの被度と種数の関係について示している。

　　�　●は台風の被害を受けにくい場所、▲は台

風の被害を受けやすい場所での種数を表した

ものである。次のア～オの文のうち、図２か

ら読み取れることとして、正しいものの組合

せはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。

　　解答番号は 30

　ア�　生きたサンゴの被度は台風の被害を受けやすい場所で高い。

　イ　生きたサンゴの被度は台風の被害を受けにくい場所で高い。

　ウ　生きたサンゴの被度が高いほど、サンゴの種数も多い。

　エ　生きたサンゴの被度が低いほど、サンゴの種数も多い。

　オ　生きたサンゴの被度が30％以下の場所でサンゴの種数が多い。

　 ₁　ア　ウ

　 ₂　ア　エ

　 ₃　ア　オ

　 ₄　イ　エ

　 ₅　イ　オ

４

A B

C D 

E

図１

図２
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（３�）図３は神経細胞の静止電位と活動電位を示している。次のア～オの文のうち正しいものをすべ

て選んでいるものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 31

図３

　ア　活動電位は、神経細胞の外部電極を基準にして、内部電極の電位を測定している。

　イ　活動電位は、神経細胞の内部電極を基準にして、外部電極の電位を測定している。

　ウ　活動電位は、ナトリウムイオンの細胞外からの流入によって生じる。

　エ　活動電位は、ナトリウムイオンの細胞外への流出によって生じる。

　オ　静止電位の維持には、ナトリウムポンプの働きが関与している。

　 ₁　ア　ウ　オ

　 ₂　イ　エ

　 ₃　ア　エ

　 ₄　イ　ウ

　 ₅　イ　ウ　オ
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（４�）図４はクロロフィル a、bの吸収スペクトルと光合成の作用スペクトルを示したものである。

次のア～オの文のうち図４から読み取れることとして、正しいものをすべて選んでいるものは

どれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 32

図４

　ア　クロロフィル a、bは緑色光をよく吸収する。

　イ　クロロフィル a、bは緑色光を反射もしくは透過する。

　ウ　クロロフィル a、bの吸収率の高い光の波長は同じである。

　エ　可視光線であれば、どの波長の光でも照射すれば光合成を起こす。

　オ　光合成の速度は緑色光、黄色光よりも赤色光や青色光で高い。

　 ₁　ア　エ

　 ₂　ア　オ

　 ₃　イ　エ　オ

　 ₄　イ　オ

　 ₅　イ　エ
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（５�）消化液の分泌調節に関する次のア～オの文のうち、正しいものをすべて選んでいるものはどれか。

₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 33

　ア�　胃の幽門部にあるガストリン分泌細胞は、食物が胃に入り胃内がアルカリ性になったときにガ

ストリンを分泌する。ガストリンは胃酸の分泌を促進する。

　イ�　胃の幽門部にあるガストリン分泌細胞は、食物が胃に入り胃内が酸性になったときにガストリ

ンを分泌する。ガストリンは胃酸の分泌を抑制する。

　ウ�　胃液による消化が終わった食物が十二指腸に入ると、セクレチンが分泌される。セクレチンは

膵液の分泌を促進する。

　エ�　胃液による消化が終わった食物が十二指腸に入ると、セクレチンが分泌される。セクレチンは

膵液の分泌を抑制する。

　オ�　セクレチンとガストリンの分泌は外分泌で、消化管を通り標的器官に達する。

　 ₁　ア　エ　オ

　 ₂　イ　ウ

　 ₃　ア　ウ

　 ₄　ア　ウ　オ

　 ₅　イ　エ　オ

（６�）ホルモンの分泌が負のフィードバック調節を受けていることを示す現象に関する次のア～オの文

のうち、正しいものをすべて選んでいるものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 34

　ア　興奮したため、アドレナリンの濃度が上昇した。

　イ　副腎皮質ホルモンを体に塗布し続けたため、副腎の機能低下が起こった。

　ウ　血糖値が上昇したため、血液中のインスリン濃度が上昇した。

　エ　甲状腺ホルモンの濃度が高まったため、甲状腺刺激ホルモンの濃度が下がった。

　オ　血圧が低下したため、バソプレッシンの濃度が上昇した

　 ₁　ア　エ　オ

　 ₂　イ　ウ　

　 ₃　ア　ウ

　 ₄　ア　ウ　オ

　 ₅　イ　エ
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（７�）暗所で育てたマカラスムギを次のａ～ｃの条件におき、幼葉鞘に右から光を照射したところ、

図５のようにａ、ｃでは右方向に屈曲したが、ｂでは屈曲しなかった。実験の結果から考えられ

ることとして次のア～オの文のうち、正しいものの組合せはどれか。 ₁ ～ ₅ から一つ選べ。

解答番号は 35

　　（条件）　ａ　何も処理しない。

　　　　　　ｂ　金属はくで先端をおおい、光が当たらないようにする。

　　　　　　ｃ　金属はくで先端下部をおおい、光が当たらないようにする。

a b c 

図５

　ア　幼葉鞘の先端部が光を受容する能力をもつことがわかる。

　イ　幼葉鞘の先端下部が光を受容する能力をもつことがわかる。

　ウ　幼葉鞘の先端部と先端下部が光を受容する能力をもつことがわかる。

　エ　幼葉鞘の先端部で受容された光刺激が先端下部を屈曲させる。

　オ　幼葉鞘の先端下部で受容された光刺激が先端下部を屈曲させる。

　 ₁　ア　エ

　 ₂　イ　エ

　 ₃　ウ　オ

　 ₄　ア　オ

　 ₅　イ　オ
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（８�）図６は、脊髄の構造を模式的に示したものである。膝蓋腱反射と脊髄及び神経細胞の構造及び

形態について述べた次のア～オの文のうち正しいものをすべて選んでいるものはどれか。 ₁～ ₅

から一つ選べ。解答番号は 36
図６

　ア�　筋紡錘からの刺激は腹根から入り、背根から膝の伸筋へ伝わる。

　イ�　筋紡錘からの刺激は背根から入り、腹根から膝の伸筋へ伝わる。

　ウ�　脊髄の白質は主に神経繊維からなり、灰白質は主に神経細胞体からなる。

　エ　脊髄の白質は主に神経細胞体からなり、灰白質は主に神経繊維からなる。

　オ　感覚ニューロンと運動ニューロンの形態は異なる。

　 ₁　ア　ウ　オ

　 ₂　イ　ウ　オ

　 ₃　ア　ウ

　 ₄　ア　エ

　 ₅　イ　エ

（９�）野外から白眼の雄のハエが１匹見つかった。この白眼の形質を決めている遺伝子の性質を調べ

る目的で次の実験を行った。

　　　［実験］　�この白眼の雄と実験室で維持されている赤眼の純系の雌を交配したところ、雑種第１

代はすべて赤眼となった。

　　�　野外から得たこのハエの白眼遺伝子の性質として、実験結果からの推論として最も適切なもの

はどれか、次の ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 37

　 ₁　常染色体上にある。　　　 ₂　Ｘ染色体上にある。　　　 ₃　Ｙ染色体上にある。

　 ₄　劣性である。　　　　　　 ₅　優性である。
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　�　次の（１）～（４）の問いに答えよ。ただし、原子量は次のとおりとする。

　Ｈ＝1.0、Ｃ＝12、Ｎ＝14、Ｏ＝16、Na＝23、Ca＝40、Cl＝35.5

（１）物質のもつ特徴について、次のア、イの問いに答えよ。

　ア　次のうち、極性分子はどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 28

　 ₁　アセチレン

　 ₂　二酸化炭素

　 ₃　メタン

　 ₄　アンモニア

　 ₅　四塩化炭素

　イ�　次のうち、１kgの水に溶かしたとき、凝固点が最も高い水溶液となるものはどれか。 ₁～ ₅か

ら一つ選べ。ただし、電解質であるものはすべて電離しているものとし、非電解質であるものは

すべて溶解しているものとする。解答番号は 29

　 ₁　塩化カルシウム（CaCl２）１ｇ

　 ₂　塩化ナトリウム（NaCl）２ｇ

　 ₃　尿素　３ｇ

　 ₄　ブドウ糖　４ｇ

　 ₅　ショ糖　５ｇ

（２）物質は周囲の温度や圧力が変化すると、その状態が変わる。次のア、イの問いに答えよ。

　ア�　右図は、ある温度と圧力で、水がどのような状態で存在するかを示した状態図と呼ばれるもの

である。誤っているものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 30

　 ₁　固体に圧力を加えていくと、融点は上がる。

　 ₂　圧力を下げていくと、沸点は下がる。

　 ₃　一定温度で固体の圧力を下げていくと、昇華する。

　 ₄　点アでは、固体、液体、気体が共存する。

　 ₅　Ａの領域では、気体の状態である。

４

圧力 Pa)

1.01

(×10５

0 

ア 

Ａ 

温度（℃）0.01 

臨界点

0.006
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　イ�　ある物質5.70ｇをその状態だけを変化させて、完全に気体にした。このとき、その気体の体積

は標準状態に換算すると、1.72Ｌであった。この物質として最も適切なものはどれか。 ₁～ ₅か

ら一つ選べ。解答番号は 31

　 ₁　メタノール　　　　 ₂　エタノール　　　　 ₃　ブタン

　 ₄　ベンゼン　　　　　 ₅　ジエチルエーテル

（３�）化学反応では、原子どうしの結合の組み換えが起こり、その際、エネルギーの出入りを伴う。

次のア～ウの問いに答えよ。

　ア�　次のうち１molが完全に燃焼したとき、３molの水が生成するものはどれか。 ₁～ ₅から一つ

選べ。解答番号は 32

　 ₁　メタン　　　　　　 ₂　エタン　　　　　　 ₃　エチレン

　 ₄　アセチレン　　　　 ₅　メタノール

　イ�　炭素（黒鉛）の燃焼熱を394kJ/mol、一酸化炭素の燃焼熱を283kJ/molとするとき、一酸化炭

素の生成熱はいくらか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 33

　 ₁　－111�kJ/mol　　　 ₂　－86.0�kJ/mol　　　 ₃　86.0�kJ/mol

　 ₄　111�kJ/mol　　　　 ₅　172�kJ/mol

　ウ�　次の図は、可逆反応である次の反応において、触媒を使った時と使わなかった時の反応の前後

におけるエネルギー変化を模式的に示したものである。

　　　Ａ２＋Ｂ２＝２ＡＢ＋Ｑ〔kJ〕（Ｑ＞０）

　　�　正触媒を使わなかった場合の逆反応の活性化エネルギーを示しているのはどれか。 ₁～ ₅から

一つ選べ。解答番号は 34

　 ₁　①

　 ₂　①－②

　 ₃　①＋③

　 ₄　②＋③

　 ₅　③

①
②

③ 
Ａ２＋Ｂ２

２ＡＢ 
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（４）有機化合物について、次のア～ウの問いに答えよ。

　ア�　エチレングリコールと反応し、エステルを生じるものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。

　　解答番号は 35

　 ₁　CH３OCH３

　 ₂　C６H４（COOH）２

　 ₃　C３H５（OH）３

　 ₄　C６H５NO２

　 ₅　（CH３）２CO

　イ�　模式的に示した次のような装置を用いて、炭素、水素、酸素で構成されている化合物の分子式

を調べた。ある化合物3.7ｇを燃焼管内で完全に燃焼させたところ、塩化カルシウム管の質量が

4.4ｇ、ソーダ石灰管の質量が7.1ｇ、それぞれ増加した。この化合物の分子式として、適切なもの

はどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 36

酸素 → 燃焼管 塩化カルシウム管 ソーダ石灰管 

　 ₁　CH４O

　 ₂　C２H４O

　 ₃　C２H６O

　 ₄　C２H４O２

　 ₅　C３H６O

　ウ　油脂に関する内容として、正しいものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。

　　解答番号は 37

　 ₁　けん化価の大きい油脂ほど、その油脂の平均分子量が大きい。

　 ₂　油脂をけん化すると、各種脂肪酸と高級アルコールとが生じる。

　 ₃　けん化価の小さい油脂ほど、けん化して生じる脂肪酸には不飽和結合が少ない。

　 ₄　ヨウ素価が大きい油脂ほど、空気中で固まりやすい。

　 ₅　油脂をけん化して生じるアルコールの金属塩が、一般に石けんと呼ばれる。
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　�　次の（１）～（３）の問いに答えよ。

（１）太陽系の天体について、次のア～エの問いに答えよ。

　ア�　古代ギリシャのエラトステネスは、ほぼ南北にあるアレキサンドリアとシエネでの太陽の南中

高度の差が 7.2°であることと、その２点間の距離が当時の距離の単位で5000スタジアであるこ

とから、地球の大きさを求めた。下図は、アレキサンドリアとシエネの位置関係を模式的に表し

たものである。5000スタジアが現在の距離に直すと925kmであるとすると、エラトステネスが求

めた地球の半径として最も近いものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 29

　 ₁　5,680km

　 ₂　6,360km

　 ₃　6,860km

　 ₄　7,360km

　 ₅　7,860km

　

7.2°

 アレキサンドリア  
シエネ     

地球の中心 

太陽光線

４
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　イ　次の各文のうち、木星の特徴として誤っているものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。

　　解答番号は 30

　 ₁　リング（環）をもつ。

　 ₂　大赤斑がある。

　 ₃　太陽系最大の惑星である。

　 ₄　自転周期は地球よりも短い。

　 ₅　衛星の数は４個である。

　ウ�　太陽系の惑星を地球から観測することについて述べた次の各文で、正しいものはどれか。 ₁～ ₅

から一つ選べ。解答番号は 31

　 ₁　水星は太陽に近いため、望遠鏡が発明されるまで発見されなかった。

　 ₂　金星は望遠鏡で観測すると、半月型や三日月型に見えることがある。

　 ₃　火星は外惑星であるので、真夜中に観測することはできない。

　 ₄　木星は惑星のうち、最も明るく輝く。

　 ₅　海王星は、天球上を逆行することはない。

　エ�　太陽は１秒間に約3.9×1026Ｊのエネルギーを放出している。太陽から約1.5×1011ｍ離れた地球

の公転軌道付近では、太陽に垂直な面１ｍ２あたりで受け取るエネルギーは何ｋWになるか。

最も近いものを ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 32

　 ₁　0.3kW

　 ₂　1.0kW

　 ₃　1.4kW

　 ₄　2.0kW

　 ₅　5.7kW

─�16�─
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（２）次のア、イの問いに答えよ。

　ア　火山について述べた次の各文のうち、正しいものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。

　　解答番号は 33

　 ₁　盾状火山とは、粘性の高い流紋岩質の溶岩が押し出されてできた火山である。

　 ₂　箱根山のカルデラは、世界最大の広さをもつカルデラである。

　 ₃　昭和新山は、その形状から、溶岩ドームと呼ばれる火山の典型例の一つである。

　 ₄ �　平成28年現在、気象庁は、全国11の火山を対象として観測、監視、評価の結果に基づき、噴火

警報・予報を発表している。

　 ₅　大阪と奈良の境界にある二上山は、約1000年前に噴火した。

　イ�　次の文の、（ａ）、（ｂ）に入る語の組合せとして、正しいものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。

解答番号は 34

　下の図１におけるＡ～Ｃ層のうち、地層を作る粒の大きさが最も小さい層は（ａ）である。
また、Ｅ層からは図２の化石が見つかったので、この地層は（ｂ）に堆積したと考えられる。

図１ 図２

5mm

Ａ　れき岩 

Ｂ　砂岩 

Ｃ　泥岩 

Ｄ　砂岩 

Ｅ　石灰岩 

　　（ａ）　　　（ｂ）

　 ₁　Ａ　　　新生代

　 ₂　Ｂ　　　中生代

　 ₃　Ｂ　　　古生代

　 ₄　Ｃ　　　中生代

　 ₅　Ｃ　　　古生代

─�17�─
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（３）次のア～ウの問いに答えよ。

　ア�　雲量８で、南東の風が風力３で吹き、気温20℃、気圧1012hPaである状態を、日本式の天気記

号で正しく表したものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。方角は上を北として考えること。

　　解答番号は 35

　　　

1  2  

3  4  

5  

２０

１２

２０

２０

２０

２０

１２

１２

１２

１２

　イ�　気象観測について述べた次のａ～ｄの各文のうち、正しいものをすべて選んでいるものはどれか。

₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は 36

　ａ　アメダスとは、地域気象観測システムのことである。

　ｂ　現在の静止気象衛星ひまわり８号が観測して得られる画像には、「水蒸気画像」がある。

　ｃ　地上天気図に記されている各地の気圧は、海面更正した値が用いられている。

　ｄ　ラジオゾンデの打ち上げは、高層気象の観測のために日本が独自に行っているものである。

　 ₁　ａ　ｂ　ｃ　　　 ₂　ｂ　ｃ　ｄ　　　 ₃　ａ　ｂ　　　 ₄　ｃ　ｄ　　　 ₅　ａ　ｄ

─�18�─
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　ウ�　下の表は、ある台風が接近した日の大阪府堺市および別のある地点①における１時間ごとの気

象データをまとめたものである。図１において、台風の経路と地点①の組み合わせとして正しい

ものはどれか。 ₁～ ₄から一つ選べ。解答番号 37

大阪府堺市 地点①

時
降水量
（mm）

気温
（℃）

風速
（m/s）

風向
気温
（℃）

風向

1 0.5 25.5 3.9 北東 22.4 南

2 0.0 25.4 3.1 北東 22.2 南

3 0.5 25.6 3.3 北東 22.3 南南東

4 0.0 26.2 3.7 北東 22.0 南南東

5 0.0 26.7 3.0 東北東 21.9 南

6 2.0 25.8 2.7 東北東 21.9 南

7 1.0 25.7 4.1 東北東 22.1 南

8 3.0 25.9 3.9 東北東 22.5 南南東

9 8.0 25.3 3.1 東北東 23.0 東南東

10 7.0 25.4 3.6 東北東 23.9 東南東

11 17.5 25.3 2.6 南東 26.0 南東

12 5.5 26.4 7.5 南南西 26.5 南南西

13 0.5 27.1 5.9 南南西 26.6 南

14 0.0 27.4 4.6 南西 27.4 東北東

15 0.0 28.1 4.6 南西 27.2 南東

16 0.0 27.9 3.5 南西 30.0 南東

17 0.0 29.0 3.0 南南西 30.0 南東

18 0.0 28.6 2.5 南南西 29.7 南東

19 0.0 28.6 2.5 南西 25.8 西南西

20 0.0 28.2 1.5 南西 25.6 北北西

21 0.0 27.4 1.1 西北西 24.7 南西

22 0.0 27.2 2.0 西 24.8 南南東

23 0.0 27.1 3.0 西南西 25.6 北北西

24 0.0 26.6 3.5 西 27.0 西南西

※気象庁　2014年８月10日の気象データにより作成
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図１

A 

B 

　　　経路　　　　地点①

　 ₁　Ａ　　　　　Ｃ

　 ₂　Ｂ　　　　　Ｃ

　 ₃　Ａ　　　　　Ｄ

　 ₄　Ｂ　　　　　Ｄ
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　�　電気や力について、（１）～（４）の問いに答えよ。

（１�）図１のように、直流電源装置と豆電球Ｍをつないで回路をつくり、豆電球に加える電圧を少し

ずつ上げながら流れる電流を測定したところ、図２のような結果が得られた。使用した導線の抵

抗や、電源装置の内部抵抗は無視できるものとして、次のア～エの問いに答えよ。

　

Ｍ 

図１ 

(×10-2Ａ) 

電
流

図２ 

電 圧 
(Ｖ)

　ア�　図２の結果より、豆電球の抵抗値の変化の様子と、その要因の組合せとして正しいものはどれか。

₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は １

抵抗値の変化の様子
　ａ　電圧を上げるにつれて、抵抗値が大きくなっている。
　ｂ　電圧を上げるにつれて、抵抗値が小さくなっている。
要因
　ｃ�　電圧を上げるにつれて、豆電球のフィラメントの温度が上昇し、フィラメントの中の原

子の熱運動が激しくなるから。
　ｄ�　電圧を上げるにつれて、豆電球のフィラメントの温度が上昇し、フィラメントの長さが

短くなるから。
　ｅ�　電圧を上げるにつれて、豆電球のフィラメントの温度が上昇し、フィラメントから放出

される光のエネルギーが減るから。

　 ₁　ａ　ｃ� ₂　ａ　ｄ� ₃　ａ　ｅ� ₄　ｂ　ｃ� ₅　ｂ　ｄ

　イ�　図３のように、直流電源装置に豆電球Ｍと抵抗値が変化しない

抵抗Ｒを並列につないで回路をつくり、電源の電圧を5.5Ｖにした。

このとき、豆電球の消費電力として最も近いものはどれか。

₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は ２

　 ₁　0.29Ｗ� ₂　0.39Ｗ� ₃　0.77Ｗ

　 ₄　29Ｗ� ₅　77Ｗ

１

Ｒ

Ｍ

図３ 

─�1�─
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　ウ�　図４のように、直流電源装置に豆電球Ｍと抵抗Ｒを直列につないで

回路をつくり、電源の電圧を5.5Ｖにした。電圧計で豆電球にかかる電

圧を測ったところ、1.0Ｖだった。このときの抵抗Ｒの抵抗値として最

も近いものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は ３

　 ₁　14Ω� ₂　17Ω� ₃　35Ω� ₄　75Ω� ₅　92Ω

　エ�　図４の抵抗Ｒを抵抗値が25Ωの抵抗に変え、電源の電圧を5.0Ｖにした。このとき、豆電球に流

れる電流として最も近いものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は ４

　 ₁　0.06Ａ� ₂　0.08Ａ� ₃　0.10Ａ� ₄　0.12Ａ� ₅　0.14Ａ

（２�）図５のように、手回し直流発電機と豆電球をつなぎ、手回し

直流発電機のハンドルを回すと豆電球が光った。使用した導線

の抵抗や、手回し直流発電機の内部抵抗は無視できるものとし

て、次のア、イの問いに答えよ。

　ア�　手回し直流発電機は、ハンドルを回すことによって生じる

回転の（ａ）エネルギーを（ｂ）エネルギーに変える装置である。

図５の場合は、手回し直流発電機によって生じた（ｂ）エネルギーを、さらに豆電球によって

（ｃ）エネルギーや（ｄ）エネルギーに変換している。ａ～ｄに当てはまる言葉の組合せとして

正しいものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。解答番号は ５

　 ₁　ａ：電気　　ｂ：運動　　ｃ：光　　　ｄ：化学

　 ₂　ａ：電気　　ｂ：運動　　ｃ：化学　　ｄ：熱

　 ₃　ａ：運動　　ｂ：化学　　ｃ：電気　　ｄ：光

　 ₄　ａ：運動　　ｂ：電気　　ｃ：化学　　ｄ：光

　 ₅　ａ：運動　　ｂ：電気　　ｃ：光　　　ｄ：熱

Ｒ Ｍ 

図４ 

手回し直流発電機

図５ 

─�2�─
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　イ�　手回し直流発電機では、ハンドルを回すと内部にあるコイ

ルが回って電圧が生じる。図６は手回し直流発電機の内部の

仕組みを模式的に表したものである。中のコイルを図に示し

た向き（電極Ａ、電極Ｂ側から見て反時計回り）に一定の速

さで回したとき、電流が流れる向きと電流の波形の組合せと

して最も適したものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。ただし、

電流の波形は、図６の状態からコイルを回し始め、最初に電

流が流れた方向を＋として表しているものとする。

　　解答番号は ６

　　　

＋ 

－ 

０ 

電流 ａａ

＋
電流 

０

－

ｂ

→時間 

電流
＋

０

－

ｃ 

→時間 →時間 

　 ₁　電流が流れる向き：電極Ａ→コイル→電極Ｂ　　　波形：ａ

　 ₂　電流が流れる向き：電極Ａ→コイル→電極Ｂ　　　波形：ｃ

　 ₃　電流が流れる向き：電極Ｂ→コイル→電極Ａ　　　波形：ａ

　 ₄　電流が流れる向き：電極Ｂ→コイル→電極Ａ　　　波形：ｂ

　 ₅　電流が流れる向き：電極Ｂ→コイル→電極Ａ　　　波形：ｃ

磁石 
Ｓ極

電極Ａ 

図６ 

磁石 
Ｎ極

電極Ｂ

─�3�─
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（３）下図のようにおもりをつるして、ばねＡののびを調べた。次のア～ウの問いに答えよ。

　ア�　滑車や斜面などを使って、下図のように1.0Ｎのおもりをつるしたとき、ばねＡののびが最も小

さいものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。ただし、ばねや滑車など、おもり以外の物体の質量、

及び、斜面や滑車の摩擦は無視できるものとする。解答番号は ７

　　　　 ₁　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ₂

　　　　
1.0Ｎ

ばねＡ

　　　　　　　

1.0Ｎ 1.0Ｎ

ばねＡ

　　　　 ₃　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ₄

　　　　

ばねＡ

1.0Ｎ

60 °

　　　　　　　

1.0Ｎ

ばねＡ

　　　　 ₅

　　　　

45°

ばねＡばねＡ

1.0Ｎ

45°

─�4�─
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　イ�　ばねＡを引く力とばねＡののびとの関係を調べた

ところ、図７のようになった。このばねＡに、図８

のように、重さが3.0Ｎの磁石Ｐを、上面がＮ極、下

面がＳ極になるようにつるした。また、重さが4.5Ｎ

の磁石Ｑを、上面がＮ極、下面がＳ極になるように

はかりの上に置いた。このとき、ばねＡののびが

6.0cmだったとすると、はかりが示す値として最も

近いものはどれか。 ₁ ～ ₅ から一つ選べ。ただし、

ばねＡやはかりは磁力の影響を受けないものとする。

　　解答番号は ８

　 ₁　1.5Ｎ　　　　 ₂　3.0Ｎ　　　 ₃　4.5Ｎ

　 ₄　6.0Ｎ　　　　 ₅　7.5Ｎ

　ウ�　図９は、図８のはかりの皿より上の部分について、ばねＡ、

磁石Ｐ、磁石Ｑ、はかりの皿にはたらく力を表わしたもの

である。ａ～ｈの力のうち、つり合いの関係にある力の

組合せとして正しいものはどれか。 ₁～ ₅から一つ選べ。

解答番号は ９

　 ₁　ａ　ｃ　　　 ₂　ａ　ｂ　ｃ

　 ₃　ｂ　ｅ　　　 ₄　ｆ　ｈ

　 ₅　ｅ　ｆ　ｇ

　

ａ：磁石Ｐがばねから受ける力

ｂ：磁石Ｐが磁石Ｑから受ける力

ｃ：ばねＡが磁石Ｐから受ける力

ｄ：磁石Ｐが地球から受ける力

ｅ：磁石Ｑが磁石Ｐから受ける力

ｆ：磁石Ｑがはかりの皿から受ける力

ｇ：磁石Ｑが地球から受ける力

ｈ：はかりの皿が磁石Ｑから受ける力

ばねを引く力 

ば
ね
の
の
び

図７

Ｎ極 

Ｓ極 
磁石Ｐ

磁石Ｑ

ばねＡ 

図８

ｄ

ｈ

※矢印は重ならないように 
ずらしてかいてある 

ｃ 

ｅ 

ａ 

ｂ 

ｇ 

ばねＡ

ｆ 

はかりの皿

磁石Ｐ

磁石Ｑ

図９
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　 　大阪府内には琵琶湖・淀川水系をはじめ、ため池や用水路といった多様な環境に多様な淡水魚が

生息している。近年は日本国内にはいなかった外来種が加わりその組成が変化している。大阪府内

に生息する淡水魚８種の写真とおおよその大きさを以下に示した。次の（１）～（７）の問いに答

えよ。

　ａ　全長　４cm ｂ 　全長　30～50cm

　  

　 ｃ 　全長　10cm ｄ 　全長　10～30cm

　  

　 ｅ 　全長　15cm ｆ 　全長　３～５cm

　  

　 ｇ 　全長　40cm ｈ 　全長　25cm

　  

５

─ 21 ─

「（地独）大阪府立環境農林水産総合研究所」HPより作成



（１�）淀川や大和川をはじめとする府内の河川の浄化が進んでいる。近年には府内の河川でアユの天

然遡上個体が確認されている。

　ア　アユの写真をａ～ｈの記号で答えよ。

　イ�　アユは河川で産卵し、卵は河川で孵化する。淀川や大和川で孵化した仔魚の初期の生育場所は

どこか答えよ。

（２�）外来生物法により特定外来生物として指定されているオオクチバス、ブルーギル、カダヤシの

写真をそれぞれ、ａ～ｈの記号で答えよ。

（３�）外来生物法により、特定外来生物が被害を及ぼす恐れのある対象として揚げられているものを、

ア～オから３つ選び記号で答えよ。

　ア　在来種　　　イ　生態系　　　ウ　希少種　　　エ　農林水産業　　　オ　人の生命・身体

（４�）オオクチバスは魚食魚であり、もともと魚食魚がわずかしかいなかった琵琶湖に侵入し、琵琶

湖の固有種であるゲンゴロウブナを含むフナの漁獲量が激減し、ゲンゴロウブナは環境省レッド

リスト（2013）に記載されている。

　ア�　野生種のゲンゴロウブナから養殖品種のカワチブナが育成されている。カワチブナの写真を

ａ～ｈの記号で答えよ。

　イ�　野生種のゲンゴロウブナから養殖品種のカワチブナを作り出す（育成する）ことは、自然選択

に対して何と呼ばれているか答えよ。

（５�）次の文は環境省レッドリストについて述べた文である。文中の空欄に入る語句を答えよ。

　�　環境省レッドリストは、日本に生息又は生育する野生生物について、 のおそれの程度

によって野生生物をランク付けしたリストである。

（６�）メダカは遺伝的・形態的にキタノメダカとミナミメダカの２種類に分類される。大阪府内のメ

ダカはミナミメダカで、環境省レッドリスト（2013）に記載されている。

　　�　カダヤシは、ボウフラをよく食べ、「蚊を絶やす」という意味でカダヤシと呼ばれ日本各地で放流さ

れた。カダヤシは生態がよく似たメダカが住んでいた平野部の水路や池に広がり、メダカは減少した。

　ア　ミナミメダカの写真をａ～ｈの記号で答えよ。

　イ�　カダヤシとメダカの関係等に見られる、生息環境や食物等の共通の資源をめぐる生物間の相互

作用は何と呼ばれているか答えよ。

（７�）イタセンパラはかつて淀川のワンドに分布していたが、近年激減し環境省レッドリスト（2013）

に記載されている。

　ア　イタセンパラの写真をａ～ｈの記号で答えよ。

　イ�　イタセンパラは淡水生の二枚貝であるイシガイのなかまの中に卵を産み、イシガイのなかまの

幼生はイタセンパラ以外の魚のヒレについて成長して貝となる。イタセンパラを保全するために、

保全する必要のあるものについて、最も適切なものを下線部から２ヶ所抜き出して答えよ。
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